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Điểm tin các quy định nổi bật trong tháng 06/2023 

 

 Quản lý thuế 

1. Quyết định số 657/QĐ-TCT ngày 25/05/2023 của Tổng cục Thuế về việc ban hành 

Quy chế giải quyết bồi thường nhà nước tại cơ quan Thuế các cấp. 

2. Quyết định số 679/QĐ-TCT ngày 31/05/2023 của Tổng cục Thuế về việc ban hành 

quy trình hoàn thuế. 

Quyết định này thay mới Quy trình hoàn thuế, gồm các bước tiếp nhận, phân loại và giải 

quyết đối với các loại hồ sơ hoàn thuế theo quy định tại Thông tư số 80/2021/TT-BTC. Quyết 

định có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký và thay thế Quyết định số 905/QĐ-TCT ngày 

01/07/2011. 

3. Công văn số 1861/TCT-CS ngày 17/05/2023 của Tổng cục Thuế về chính sách 

thuế nhà thầu. 

Theo đó, trường hợp hàng hóa mua bán giữa các công ty nước ngoài nhưng được giao 

nhận tại lãnh thổ Việt Nam thông qua công ty Việt Nam thì công ty bán hàng hóa thuộc đối 

tượng áp dụng thuế nhà thầu tại Việt Nam. 

Công ty Việt Nam có trách nhiệm kê khai, nộp thuế nhà thầu thay cho công ty bán hàng hóa 

ở nước ngoài theo quy định. 

 

NỘI DUNG 

 Thuế Doanh nghiệp; 

 Thuế Thu nhập cá 

nhân (“TNCN”); 

 Lao động; 

 Bảo hiểm xã hội 

(“BHXH”); 

 Khác.  

Vui lòng tham khảo ấn 

bản này của chúng tôi 

để biết thêm chi tiết. 
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4. Nghị định số 36/2023/NĐ-CP ngày 21/06/2023 của Chính phủ quy định 

về việc gia hạn thời hạn nộp thuế đối với số thuế TTĐB đối với ô tô sản 

xuất hoặc lắp ráp trong nước (“Nghị định 36”).  

Gia hạn thời hạn nộp thuế đối với số thuế tiêu thụ đặc biệt phải nộp phát sinh 

của kỳ tính thuế tháng 6, 7, 8, 9 năm 2023 đối với ô tô sản xuất hoặc lắp ráp 

trong nước. Thời gian gia hạn kể từ ngày kết thúc thời hạn nộp thuế tiêu thụ 

đặc biệt theo quy định của pháp luật về quản lý thuế đến hết ngày 20/11/2023. 

Nghị định 36 có hiệu lực thi hành kể từ ngày 21/06/2023 đến hết ngày 

31/12/2023. 

5. Nghị định số 41/2023/NĐ-CP ngày 28/06/2023 của Chính phủ quy định 

mức thu lệ phí trước bạ đối với ô tô, rơ moóc hoặc sơ mi rơ moóc được 

kéo bởi ô tô và các loại xe tương tự xe ô tô được sản xuất, lắp ráp trong 

nước (“Nghị định 41”).   

Theo đó:  

 Từ ngày 01/07/2023 đến hết ngày 31/12/2023:  

Mức thu lệ phí trước bạ bằng 50% mức thu quy định tại Nghị định 

10/2022/NĐ-CP ngày 15/01/2022 của Chính phủ quy định về lệ phí trước bạ; 

các Nghị quyết hiện hành của Hội đồng nhân dân hoặc Quyết định hiện hành 

của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương về mức thu lệ phí 

trước bạ tại địa phương và các văn bản sửa đổi, bổ sung, thay thế (nếu có) 

(“Văn bản Quy phạm Pháp luật liên quan”). 

 Từ ngày 01/01/2024 trở đi:  

Mức thu lệ phí trước bạ tiếp tục thực hiện theo quy định tại Văn bản Quy phạm 

Pháp luật liên quan.  

Nghị định 41 có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/07/2023 đến hết ngày 

31/12/2023. 

6. Nghị định số 44/2023/NĐ-CP ngày 30/06/2023 của Chính phủ quy định 

về chính sách giảm thuế GTGT theo Nghị quyết số 101/2023/QH15 ngày 

24/06/2023 của Quốc hội (“Nghị định 44”). 

Nội dung chủ yếu của Nghị định 44 như sau: 

 Giảm thuế GTGT đối với các nhóm hàng hóa, dịch vụ đang áp dụng mức 

thuế suất 10%, trừ nhóm hàng hóa, dịch vụ sau: 

 Viễn thông, hoạt động tài chính, ngân hàng, chứng khoán, bảo hiểm, kinh 

doanh bất động sản, kim loại và sản phẩm từ kim loại đúc sẵn, sản phẩm khai 

khoáng (không kể khai thác than), than cốc, dầu mỏ tinh chế, sản phẩm hoá 

chất. Chi tiết được quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định 44; 

 Sản phẩm hàng hóa và dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt. Chi tiết được 

quy định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định 44; và 

 Công nghệ thông tin theo pháp luật về công nghệ thông tin. Chi tiết được 

quy định tại Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định 44. 

 Mức giảm thuế GTGT: Áp dụng thuế suất thuế GTGT 8% đối với cơ sở 

kinh doanh kê khai theo phương pháp khấu trừ. Giảm 20% mức tỷ lệ % để 

tính thuế GTGT đối với cơ sở kinh doanh (bao gồm cả hộ kinh doanh, cá nhân 

kinh doanh) tính thuế GTGT theo phương pháp tỷ lệ % trên doanh thu. 

 Việc giảm thuế GTGT cho từng loại hàng hóa, dịch vụ theo quy định trên 

được áp dụng thống nhất tại các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công, kinh 

doanh thương mại. 

Nghị định 44 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/07/2023 đến hết ngày 

31/12/2023.   
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   Hải quan 

1. Nghị định số 26/2023/NĐ-CP ngày 31/05/2023 của Chính phủ về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, 

Danh mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan. Nghị định có 

hiệu lực thi hành từ ngày 15/07/2023. 

2. Quyết định số 947/QĐ-BTC ngày 10/05/2023 của Bộ Tài chính về việc công bố thủ tục hành chính được thay thế, 

bị bãi bỏ trong lĩnh vực hải quan thuộc phạm vi chức năng quản lý Nhà nước của Bộ Tài chính, hiệu lực từ ngày ký. 

Quyết định này công bố kèm hướng dẫn thủ tục mới về nộp dần tiền thuế nợ tại cơ quan hải quan, áp dụng thống nhất cho 

các cấp Tổng cục, cấp Cục và Chi cục Hải quan.  

Quyết định này đồng thời bãi bỏ các thủ tục sau: 

 Thủ tục xóa nợ tiền thuế, tiền phạt theo Thông tư số 77/2008/TT-BTC và Thông tư số 24/2012/TT-BTC (bãi bỏ theo 

Thông tư số 103/2020/TT-BTC). 

 Thủ tục đăng ký tham gia thủ tục hải quan điện tử đối với tàu bay xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh (bãi bỏ theo Thông 

tư số 50/2018/TT-BTC). 

3. Công văn số 676/GSQL-GQ2 ngày 17/05/2023 của Tổng cục Hải quan về thủ tục hải quan của thương nhân nước 

ngoài không có hiện diện tại Việt Nam. 

Theo quy định tại điểm c khoản 1 Điều 35 Nghị định 08/2015/NĐ-CP, hàng hóa mua bán giữa doanh nghiệp Việt Nam với 

tổ chức, cá nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam và được thương nhân nước ngoài chỉ định giao, nhận hàng 

hóa với doanh nghiệp khác tại Việt Nam thuộc trường hợp hàng hóa XNK tại chỗ. 

Theo đó, Tổng cục Hải quan cho rằng, trường hợp xác định thương nhân nước ngoài trong giao dịch mua, bán hàng hóa 

với doanh nghiệp Việt Nam đã có hiện diện tại Việt Nam thì hàng hóa mua bán không được xác định là XNK tại chỗ. 

Việc xác định thương nhân nước ngoài không có hoặc đã có hiện diện tại Việt Nam được căn cứ theo quy định tại khoản 5 

Điều 3 Luật Quản lý ngoại thương. 

4. Quyết định số 15/2023/QĐ-TTg ngày 31/05/2023 của Thủ tướng Chính phủ quy định việc áp dụng thuế suất thông 

thường đối với hàng hóa nhập khẩu. 

Quyết định ban hành mới Biểu thuế suất thuế nhập khẩu thông thường. Biểu thuế nhập khẩu thông thường ban hành tại 

Quyết định này được áp dụng từ ngày 15/07/2023. 

Đối với hàng hóa nhập khẩu không có tên trong Biểu thuế nhập khẩu thông thường ban hành tại Quyết định này và không 

thuộc trường hợp hàng hóa nhập khẩu áp dụng thuế suất ưu đãi hoặc ưu đãi đặc biệt theo các điểm a, b khoản 3 Điều 5 

Luật thuế XNK thì áp dụng mức thuế suất thông thường bằng 150% mức thuế suất nhập khẩu ưu đãi của từng mặt hàng 

tương ứng quy định tại Phụ lục II Nghị định 26/2023/NĐ-CP.  

https://luatvietnam.net/vn/bieu-thue-nhap-khau-uu-dai-mfn-ap-dung-tu-15-7-2023--vbpl124316.html
https://luatvietnam.net/vn/thu-tuc-nop-dan-no-thue-tai-co-quan-hai-quan-ap-dung-tu-10-5-2023--vbpl124334.html
https://luatvietnam.net/vn/hang-giao-theo-chi-dinh-cua-thuong-nhan-nuoc-ngoai-da-co-hien-dien-tai-vn-khong-...c-coi-la-xnk-tai-cho--vbpl124204.html
https://www.luatvietnam.net/vn/bieu-thue-nhap-khau-thong-thuong-non-mfn-ap-dung-tu-15-7-2023--vbpl124293.html
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LAO ĐỘNG 
 1. Nghị định số 42/2023/NĐ-CP ngày 29/06/2023 của Chính phủ điều chỉnh lương hưu, trợ cấp BHXH và trợ cấp 

hàng tháng, hiệu lực từ 14/08/2023. 

Nghị định ban hành mức điều chỉnh lương hưu, trợ cấp BHXH và trợ cấp hằng tháng mới được áp dụng từ ngày 01/07/2023.  

2. Công văn số 13739/SLĐTBXH-VLATLĐ ngày 20/06/2023 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội 

(“LĐTB&XH”) Tp. Hồ Chí Minh (“HCM”) về báo cáo tình hình tai nạn lao động 6 tháng đầu năm 2023. 

Theo đó, các doanh nghiệp trên địa bàn Tp. HCM lập và nộp Báo cáo tình hình tai nạn lao động (“TNLĐ”) trong giai đoạn 

01/01/2023-30/06/2023 cho Sở LĐTB&XH theo hình thức trực tuyến. Thời gian tiếp nhận báo cáo từ ngày 20/06/2023 đến 

trước ngày 05/07/2023.  

Lưu ý, các doanh nghiệp không có phát sinh TNLĐ trong kỳ báo cáo vẫn phải nộp báo cáo. 

 

THUẾ THU NHẬP CÁ NHÂN (“TNCN”) 
 1. Công văn số 43859/CTHN-TTHT ngày 26/06/2023 và Công văn số 40818/CTHN-TTHT ngày 12/06/2023 của Cục 

thuế Tp. Hà Nội về việc khai thuế thu nhập cá nhân (“TNCN”) đối với người nước ngoài làm việc tại Việt Nam. 

Việc kê khai thuế TNCN đối với chuyên gia hoặc Tổng Giám đốc người nước ngoài làm việc tại Việt Nam phụ thuộc vào 

tình trạng cư trú của người đó. Nếu đáp ứng điều kiện là cá nhân cư trú tại Việt Nam thì thu nhập chịu thuế là thu nhập toàn 

cầu (thu nhập phát sinh trong và ngoài lãnh thổ Việt Nam), không phân biệt nơi trả thu nhập. Ngược lại, nếu không đáp ứng 

điều kiện là cá nhân cư trú thì được xác định là cá nhân không cư trú tại Việt Nam và chỉ chịu thuế đối với thu nhập phát 

sinh tại Việt Nam, bao gồm cả các khoản lợi ích bằng tiền hoặc không bằng tiền ngoài tiền lương, tiền công mà người lao 

động được hưởng dưới mọi hình thức. 

Không tính vào thu nhập chịu thuế TNCN đối với khoản tiền mua vé máy bay khứ hồi về phép mỗi năm một lần cho người 

nước ngoài làm việc tại Việt Nam do người sử dụng lao động trả hộ (hoặc thanh toán). 

BẢO HIỂM XÃ HỘI (“BHXH”) 
1. Công văn số 1880/BHXH-CSXH ngày 21/06/2023 của 

BHXH Việt Nam về việc thực hiện chế độ BHXH đối với người 

lao động (“NLĐ”) tại các đơn vị chưa đóng đủ BHXH. 

Theo đó, cơ quan BHXH sẽ xác nhận thời gian tham gia BHXH 

theo thời gian thực đóng và chi trả chế độ ốm đau, thai sản, dưỡng 

sức, hưu trí, tử tuất v.v. cho NLĐ làm việc tại đơn vị nợ tiền đóng 

BHXH. Sau khi khoản tiền nợ BHXH được đóng bù thì cơ quan 

BHXH điều chỉnh lại mức hưởng và chi trả bổ sung mức hưởng 

chênh lệch cho NLĐ.  

2. Quyết định số 948/QĐ-BHXH ngày 05/06/2023 của BHXH 

Việt Nam về việc sửa đổi, bổ sung một số điều Quy trình thu 

BHXH, bảo hiểm y tế (“BHYT”), bảo hiểm thất nghiệp 

(“BHTN”), bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp 

(“BHTNLĐ-BNN”); quản lý sổ BHXH, thẻ BHYT ban hành kèm 

theo Quyết định số 595/QĐ-BHXH ngày 14/04/2017 và Quyết 

định số 490/QĐ-BHXH ngày 28/03/2023 của Tổng Giám đốc 

BHXH Việt Nam, hiệu lực từ ngày 01/04/2023. 

3. Thông báo số 2651/TB-BHXH ngày 07/06/2023 của BHXH 

Tp. HCM về việc thay đổi mức đóng các loại bảo hiểm bắt 

buộc kể từ ngày 01/07/2023. 

Kể từ ngày 01/07/2023, mức lương cơ sở tăng từ 1,49 triệu 

đồng/tháng lên 1,8 triệu đồng/ tháng; do đó, mức lương tối đa 

tham gia BHXH, BHYT, BHTN, BHTNLĐ-BNN của người lao động 

tăng tương ứng lên 36 triệu đồng/tháng. 
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1. Quyết định số 1202/QĐ-BKHCN ngày 09/06/2023 của 

Bộ Khoa học và Công nghệ (“KH&CN”) về việc công bố 

thủ tục hành chính mới ban hành trong lĩnh vực hoạt động 

KH&CN thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ KH&CN, 

hiệu lực từ ngày 01/07/2023. 

Theo đó, thủ tục đề nghị cấp Giấy chứng nhận chuyển giao 

công nghệ có thể được nộp bởi bên chuyển giao hoặc bên 

nhận chuyển giao công nghệ thông qua hình thức trực tiếp, 

bưu điện hoặc Cổng dịch vụ công trực tuyến. Thời gian giải 

quyết hồ sơ là trong vòng 15 ngày làm việc. 

Ngoài ra, việc xem xét, cấp Giấy chứng nhận chuyển giao công 

nghệ được thực hiện sau khi các nội dung chuyển giao công 

nghệ đã được triển khai, sản xuất ra sản phẩm. 

2. Công văn số 1846/TCT-CS ngày 17/05/2023 của Tổng 

cục Thuế về việc giảm tiền thuê đất do ảnh hưởng của 

dịch Covid-19. 

Chính sách giảm 30% tiền thuê đất chỉ được áp dụng đối với 

số tiền thuê đất phải nộp của năm 2022 của người sử dụng đất 

đang được Nhà nước cho thuê đất trực tiếp, không giảm trên 

số tiền thuê đất còn nợ của các năm trước năm 2022 và tiền 

chậm nộp (nếu có). 

Ngoài ra, trường hợp doanh nghiệp không có Quyết định, Hợp 

đồng thuê đất trong năm 2022 thì không thuộc đối tượng được 

giảm tiền thuê đất năm 2022. 

3. Kế hoạch số 2237/KH-UBND ngày 29/05/2023 của Ủy 

ban nhân dân Tp. HCM về kế hoạch thu Quỹ Phòng, chống 

thiên tai Thành phố năm 2023. 

Các doanh nghiệp hoạt động đầu tư kinh doanh trên địa bàn 

Thành phố có trách nhiệm đóng Quỹ Phòng, chống thiên tai 

năm 2023 như sau: 

 Mức thu đối với doanh nghiệp: 0.02% trên tổng giá trị tài 

sản theo báo cáo tài chính tại ngày 31/12/2022 (tối thiểu là 500 

nghìn đồng và tối đa là 100 triệu đồng); và 

 Mức thu đối với các cá nhân, NLĐ do doanh nghiệp quản 

lý: 80.000 đồng/người/năm đối với doanh nghiệp trên địa bàn 

huyện Cần Giờ và 90.000 đồng/người/năm đối với các doanh 

nghiệp hoạt động trên địa bàn các quận, huyện còn lại và thành 

phố Thủ Đức. 

Các doanh nghiệp phải nộp tối thiểu 50% số phải nộp trước 

ngày 31/07/2023 và nộp số còn lại trước ngày 30/11/2023 đối 

với nghĩa vụ của doanh nghiệp. Đối với phần đóng góp của cá 

nhân, doanh nghiệp phải nộp hết 1 lần trước ngày 31/07/2023. 

4. Quyết định số 2273/QĐ-UBND ngày 02/06/2023 của Ủy 

ban nhân dân Tp. HCM hướng dẫn một số thủ tục hành 

chính liên quan đến NLĐ nước ngoài. 

Theo đó, thời hạn giải quyết thủ tục xác nhận NLĐ nước ngoài 

không thuộc diện cấp giấy phép lao động và thủ tục gia hạn 

giấy phép lao động cho NLĐ nước ngoài được rút ngắn còn 03 

ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ. 

KHÁC 
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5. Nghị định số 13/2023/NĐ-CP ngày 17/04/2023 của Chính phủ về bảo vệ dữ liệu cá nhân (“DLCN”), hiệu lực từ 

ngày 01/07/2023. 

Một vài nội dung quan trọng được quy định tại Nghị định gồm: 

a. Thông báo xử lý DLCN: Chủ thể dữ liệu phải được thông báo về loại DLCN được thu thập, mục đích của việc thu thập, 

xử lý dữ liệu và các tổ chức có quyền truy cập vào dữ liệu. 

b. Sự đồng ý của chủ thể dữ liệu: Sự đồng ý của chủ thể dữ liệu là yêu cầu bắt buộc khi tiến hành xử lý DLCN. Sự đồng 

ý phải được thể hiện rõ ràng (im lặng không được xem là đồng ý) và có thể là đồng ý một phần hoặc đồng ý với điều kiện 

kèm theo. Chủ thể dữ liệu có quyền truy cập và kiểm tra DLCN. Nếu chủ thể dữ liệu rút lại sự đồng ý thì DLCN có liên quan 

phải được xóa đi trong vòng 72 giờ. 

c. Quyền yêu cầu bồi thường thiệt hại: Chủ thể dữ liệu có quyền yêu cầu bồi thường thiệt hại khi xảy ra hành vi vi phạm 

pháp luật gây thiệt hại đến quyền được bảo vệ DLCN của họ. Lưu ý, việc thu thập, chuyển giao, hoặc mua, bán DLCN mà 

không có sự đồng ý của chủ thể là vi phạm pháp luật. 

d. Đánh giá tác động: Tổ chức xử lý dữ liệu phải chuẩn bị Hồ sơ đánh giá tác động xử lý DLCN theo biểu mẫu đính kèm 

trong Nghị định này. Việc đánh giá tác động do Cục An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao - Bộ 

Công an thẩm định. 

e. Chuyển DLCN ra nước ngoài: Để chuyển DLCN của công dân Việt Nam ra nước ngoài, cần phải có Hồ sơ đánh giá 

tác động liên quan được gửi đến Bộ Công an. Bộ Công an có quyền kiểm tra việc chuyển dữ liệu ra nước ngoài và có thể 

ra quyết định ngừng việc chuyển DLCN ra nước ngoài nếu xảy ra vi phạm đối với các quy định tại Nghị định. 

f. Biện pháp bảo vệ: Mọi tổ chức cần ban hành quy trình nội bộ về bảo vệ DLCN phù hợp với các quy định tại Nghị định. 
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